Tema 3. Medidas descriptivas

Cuando se describe un conjunto de datos, suelen utilizarse medidas de tendencia central y de variabilidad o dispersion.
Las primeras (media, mediana y moda) muestran el punto central del conjunto de datos; por su parte, las segundas

(desviacion estandar, varianza, valores minimo y maximo, entre otras) indican la dispersion o variacion de los datos.
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Media, moda y mediana
De acuerdo con Obando (2022), las medidas de tendencia central son estadisticas que resumen la informacion; entre ellas, se encuentran las siguientes:

¢ Media. Se obtiene al sumar todos los datos y dividir el resultado entre el total de elementos en la muestra.
e Mediana. Divide el conjunto de datos en dos partes iguales, es decir, una mitad de los valores esta por encima y la otra por debajo de un determinado
elemento.

e Moda. Es el valor que aparece con mayor frecuencia en el conjunto de datos.

Cada medida de tendencia central tiene sus ventajas y limitaciones, asi que elegir la mas adecuada dependera del tipo de datos y del objetivo del analisis.
Observa esta coleccion de datos: {1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9. Para calcular la medida de tendencia central llamada media aritmética o promedio, debes hacer lo siguiente:

1. Suma todos los datos de la coleccion:
1T+2+3+4+5+6+7+8+9=45

2. Determina cuantos numeros hay en la serie. En este caso, puedes observar que el total de datos es nueve.

3. Para calcular la media, divide la suma de los datos entre la cantidad de elementos.

4. Por tanto, el promedio o media de esta muestra es 5.

La siguiente medida es la mediana; para calcularla, considera el siguiente conjunto de datos:
{2,4,10,3,1,12,5,9,7,6, 11, 8, 13}

1. Ordena los datos de la muestra de menor a mayor:

{2,4,10,3,1,12,5,9,7,6,11,8, 13} -> {1,2,3,4,5,6,7,8,9,10, 11, 12, 13}

2. Determina cuantos datos hay y verifica si es una cifra par o impar; en este caso, hay 13 valores, es decir, se trata de un niimero impar.
3. Encuentra el dato que queda justo en medio de los valores de la muestra. Como es una cantidad impar, entonces la mediana equivale al elemento que se
encuentra en la posicion central:

Posicion central = (nmimerodedatos + 1) /2 = (13 +1)/2 =7

Como el valor central en la posicion siete es precisamente el 7, este nimero equivale a la mediana, ya que hay una misma cantidad de datos antes y después que él.
Sin embargo, el total de datos que contiene una serie también puede ser par y, por tanto, cambia la manera como se calcula esta medida.

En este caso, considera la siguiente coleccion con una cantidad par de valores: {1, 4, 3,4, 2, 4, 5,6, 7, 6, 8, 5}. El calculo de la mediana se realiza de la siguiente
manera:

1. Ordena los datos de menor a mayor:

{1,4,3,42,4,58,7,6,85} -> {1,23,44,4,5,56,7,8, 8}

2. Determina cuantos valores tiene la muestra; en este caso, el total es 12, una cifra par. Para encontrar el valor de la mediana, calcula la media de los dos valores
centrales:

Mediana = (4 + 5)/2 = 45
Ahora bien, encontrar la moda de un conjunto de datos resulta muy sencillo, solo necesitas esclarecer cual es el valor que aparece con mayor frecuencia en la
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{1,4,3,4,2,4,56,7,6,8 5} ->{1,2,3,4,4,4,5,5,6,6,7, 8
2. Cuenta las veces que se repite cada valor de la muestra y coloca dicha recurrencia en una lista de pares, la cual debe incluir valor y frecuencia.
{(1,1), @ 1,3, 1) (43), (5 2),(6 2)(71),(8 1)
3. Analiza cual de los valores tiene la mayor frecuencia; en este caso, se trata del 4. Por tanto, es el nimero que representa la moda de la coleccion.

Asi como las medidas de centralizacion se utilizan para representar los datos con respecto a su posicion, existen otras conocidas como medidas de dispersion. De
acuerdo con Zapata (2022), estas se utilizan para medir la distancia que se encuentra entre cada uno de los datos con respecto a la media o promedio.

Varianza y desviacion estandar
Entre las medidas de dispersion se encuentran las siguientes:

e Rango. Es la diferencia de valores entre el dato mayor (maximo) y el menor (minimo) en una coleccion. Por ejemplo, en la serie {1,2,3 4,5,6}, €l minimo es 1y el
maximo 6; por tanto, el rango se obtiene a partir de esa diferencia.

Rango = Maximo — Minimo=6-1=5

* \arianza. Esta medida de dispersion se utiliza para comparar el dato central (media aritmeética) con respecto a toda la coleccion. Esta es su formula:
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Donde:

o2 = Varianza.

o = Desviacion estandar.

x = Cada uno de los datos.

X = Media aritmética de los datos.

n = Cantidad de datos.

f = Frecuencia (cantidad de veces que se repite el dato).

Observa la siguiente coleccion de datos:

{8,9,11,13,15,10,8,7,8,9,10,12}

1. Para obtener la varianza, primero calcula la media:
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2. Una vez calculada la media, obtienes la varianza:
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* Desviacion estandar. Es otra medida de dispersion y se caracteriza por ser la raiz cuadrada de la varianza. Este valor indica la dispersion o distancia entre el
dato central (media) con respecto al conjunto de datos.

Para el ejemplo anterior, la desviacion estandar se obtiene de esta forma:

Cierre l +:

Es indispensable representar los datos en su totalidad, ya que esto facilita su correcta descripcion y estudio. Entre las maneras de analizar un conjunto de valores, se
encuentran las medidas de posicion o centralizacion, como la media aritmeética o promedio, que resume el total de elementos; el mejor ejemplo se da con las notas
escolares, ya que con esta medida se conoce la calificacion general. Por otro lado, las medidas de dispersion evidencian que tan cerca o lejos se encuentran todos
los datos en relacion con el valor central. En conjunto, ambos tipos de medidas permiten tener informacion de los datos estudiados.
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Asegurate de:

* |dentificar las medidas de centralizacion y dispersion para aplicarlas en la resolucion de ejercicios.
¢ Calcular de manera adecuada cada una de las medidas de centralizacion y dispersion para resolver correctamente casos de estudio.
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